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Absztrakt 

Napjainkban az internet egyre fontosabb szerepet tölt be az idős generáció életében. A népesség öregedé-

sével párhuzamosan előtérbe került az idősebb korosztály jólléte és életminősége, valamint elégedettségi 

szintjének felmérése. Nemzetközi kutatási eredmények alapján az időskorúak internetezési és szabadidős 

tevékenységei között pozitív irányú kapcsolat mutatható ki. A tanulmány célja az idős generáció internet 

használatának és social média aktivitásának feltérképezése, és a szubjektív életminőségre gyakorolt hatá-

sának vizsgálata. Az első kutatási kérdés vizsgálatához szekunder forrást használtunk, az IKT és a szub-

jektív életminőségi adatok másodelemzésével. Az EU tagországokban az idős generáció IKT használata 

és az élettel való elégedettsége között erős, pozitív kapcsolat áll fenn. A második kutatási kérdés megvá-

laszolásához pilotkutatást végeztünk. Megállapítható, hogy a magyar Baby Boomerek életminőségének 

szubjektív értékelése és a közösségi médiában kifejtett aktivitása hatással van egymásra, erős, pozitív 

összefüggést jelez a korrelációs együttható.  

Kulcsszavak: szubjektív életminőség, internethasználat, Baby Boom generáció, Aktív Idősö-

dés Index (AAI)  

Abstract 

Nowadays the Internet is playing an increasingly important role in the lives of the elderly generation. 

In parallel with the aging of the population, the well-being and quality of life amid the elderly generation, 

as well as the assessment of their level of satisfaction, came to the focus. According to the international 

researches, there is a positive relationship between the Internet and leisure activities of the elderly. The 

aim of the study is to explore the usage of internet and the activity of social media amid the older gene-

ration and to examine its impact on subjective quality of life. To examine the first research question, we 

applied secondary sources for performing the analysis of ICT and subjective quality of life data. Our 

results show, that in the EU Member States, there is a strong, positive relationship between the use of 

ICT by the older generation and their satisfaction with life. In order to answer the second research 

question, we conducted a pilot study. It can be stated that the subjective evaluation of the quality of life 

amid the Hungarian Baby Boomers and the activity expressed in social media have an effect on each 

other, the correlation coefficient indicates a strong, positive correlation. 

Keywords: subjective quality of life, internet usage, Baby Boom generation, Active Ageing 

Index (AAI)  
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A publikáció a Széchenyi István Egyetem által az EFOP- 3.6.1-16-2016-00017 „Nemzetköziesí-

tés, oktatói, kutatói és hallgatói utánpótlás megteremtése, a tudás és technológiai transzfer 

fejlesztése, mint az intelligens szakosodás eszközei a Széchenyi István Egyetemen” című 

uniós projekt keretében készült. 

The paper was written with the support of the project titled "Internationalisation, initiatives 

to establish a new source of researchers and graduates and development of knowledge and 

technological transfer as instruments of intelligent specialisations at Széchenyi István Uni-

versity" (project number: EFOP-3.6.1-16-2016-00017). 

1. Bevezetés 

Az elmúlt két évtizedben óriási fejlődés figyelhető meg életünk minden területén, különösen 

a technológiai, és a társadalmi környezet tekintetében. A kutatási téma időszerűségét és jelen-

tőségét ez a folyamat is indokolja. A népesség öregedésével párhuzamosan előtérbe került az 

idősebb korosztály jólléte és életminősége, valamint elégedettségi szintjének felmérése (Ban-

dura, 2008; Yang, 2014). Az életminőség és a jóllét szavakat gyakran használják egymás he-

lyettesítésére, azonban az életminőség fogalmát magában foglalja a jóllét koncepció. A szub-

jektív jólléttel kapcsolatban olyan értékekre asszociálunk, mint az elégedettség, az önmegva-

lósítás, az önállóság és a függetlenség (SIMON; 2010). Több kutatás alátámasztja, hogy az 

egészségnek és az egészségügyi szolgáltatásoknak fontos szerepe van az életminőség javításá-

ban (HUSZKA, 2013. HUSZKA - ERCSEY, 2014). Az életminőség méréséhez a nemzetközi és 

a hazai szakirodalomban népszerű kutatási irány közvetlenül az egyéneket kérdezi arról, hogy 

milyennek találják életüket különböző területeken (TOMKA, 2011). Előfordul, hogy a szubjek-

tíve jóllét vizsgálatát leszűkítik az élettel való elégedettségre, amely a boldogság kognitív ér-

tékeléséhez tartozik (DIENER, 1984). Mellőzik a szubjektív jóllét másik két elemét, a pozitív és 

negatív hatásokat, amelyek lényegesek a következtetések megfogalmazásához (DIENER - BIS-

WAS-DIENER, 2000; LUCAS et. al., 1996). A longitudinális és keresztmetszeti kutatások azt 

mutatják, hogy a boldogság szint relatív stabil marad egészen a halál-közeli időszakig (Lucas 

- Gohm, 2000.; Gerstorf et al., 2008). Szerzők gyakran idézik az U alakú görbét, amely szerint 

az emberi élettartam alatt a középkorúaknál a legalacsonyabb az észlelt boldogság. Ez a trend 

figyelhető meg a vizsgált adatok alapján a világ több régiójában (Blanchflower - Oswald, 2019; 

Graham -Pozuelo, 2017). Bár az életkor és a szubjektív életminőség kapcsolatának vizsgálata 

fontos, felmerül a kérdés, hogyan függ össze a befolyásoló tényezők változásával. Az élet kü-

lönböző pontjain változnak a prioritások és az életfeltételek, így elvárható, hogy a boldogságra 

ható tényezők is változnak (Oishi et. al., 1999; Huta - Zuroff, 2007; Lelkes, 2008; Margolis - 

Myrskylä, 2013). Az életkor meghosszabbodásával kritikusnak tekinthető annak megértése, 

hogy mely tényezők formálják a jóllétet az élet különböző fázisaiban és erre milyen hatást gya-

korolnak a társadalmi-kulturális faktorok.  

Napjainkban az internet több szempontból is egyre fontosabb szerepet tölt be az idős generá-

ció életében. Feltételezzük, hogy az internet megjelenése, igénybevétele hatással van az idős 

generáció mindennapi életére és életminőségére.  

A tanulmány célja az idős generáció internet használatának és social média aktivitásának fel-

térképezése, és a szubjektív életminőségre gyakorolt hatásának vizsgálata. Ehhez először a 

nemzetközi és hazai statisztikai adatforrásokat hívtuk segítségül, utána a releváns szakiroda-
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lom feldolgozásával a kutatási téma elméleti hátterére fókuszáltunk. A kutatási kérdések vizs-

gálatát szekunder adatok másodelemzésével és pilotkutatás eredményeinek értékelésével vé-

geztük el.  

2. Szakirodalmi áttekintés és módszertan 

Ebben a fejezetben egyrészt röviden összefoglaljuk a generációs elméleteket, másrészt áttekin-

tést adunk a szubjektív életminőség és az internethasználat vizsgálatához kapcsolódó szakiro-

dalomról. Végül bemutatjuk a kutatás célját és módszertanát.  

2.1. Internethasználat generációs kitekintésben  

A generációs kutatások alapját jelentő Yankelovich-riportok kezdetben három generációt kü-

lönítettek el: X-generáció, Baby Boom generáció és az Érettek elnevezésekkel. Később megszü-

letett az ötös csoportosítás Strauss és Howe (1992) kutatása alapján, amely a generációk inter-

nethasználatának differenciáit vizsgálta. Így elkülönítette az Ezredfordulósokat (1997-1992 kö-

zött születettek), az X-eseket (1965-1967 között születettek), a Baby Boomereket (1955-1964, 

1946-1954 között világra jöttek), a Csendeseket (1937-1945 között születettek), és a G.I. tagjait, 

akik a háború előtt, 1936 előtt születtek. Ugyancsak az öt generációs megkülönböztetésről ér-

tekezik URSULA LEHR (2010) német kutató is, aki a meghosszabbodott életkor miatt gondolja 

úgy, hogy egyszerre akár öt generáció is élheti az életét a társadalomban. A születés éve, illetve 

az életkor a generációk lehatárolásának jól alkalmazható jellemzője, azonban a generációk 

megkülönböztetése mélyebb megközelítést igényel. Szerzők a generációhoz való tartozást a 

közösen megtapasztalt élményekkel és a megegyező értékekkel magyarázzák (TÖRŐCSIK, 

2011). A generáció tagjai összetartoznak az életkoruk tekintetében, de különböző életúttal, vá-

sárlási magatartással és fogyasztási szokással rendelkezhetnek. Jelen tanulmányban a rendel-

kezésre álló nemzetközi adatok alapján, az idős generáció internethasználatát az 55-74 éve-

sekre fókuszálva értékeljük. A hazai idős nemzedék esetében pedig az öt generációs felosztás 

alapján tárgyaljuk a Baby Boom generáció internethasználati aktivitását.  

Napjainkban az internet több szempontból is egyre fontosabb szerepet tölt be az idős generá-

ció életében. Az internethasználat mértéke, az Európai Unió országaiban nem csak a fiatalabb, 

hanem az idősebb korosztályban is nőtt. 2010 és 2019 között az idős generációban, az 55–74 

évesek körében az internethasználók aránya 36%-ról 68%-ra emelkedett1. Az EUROSTAT sta-

tisztikában az internethasználatot a hetente legalább egyszer internetezők alapján mérték. Az 

évek múltával, az internethasználat minősége várhatóan fontosabb megkülönböztető szem-

pont lesz az idős generáció életvitelében. Nem pusztán az internethasználat megléte vagy hi-

ánya lesz mérvadó, mert az internetezés be fog épülni a mindennapok természetes tevékeny-

ségeinek körébe. A növekvő internetfelhasználati tendencia mögött azonban jelentős eltérések 

húzódnak meg. Minden országban emelkedett ugyan az arány, de míg pl. Bulgáriában csupán 

36 % volt az idős internetfelhasználók aránya, addig Hollandiában ez az érték elérte a 91%-ot. 

Magyarország az EU-s átlag alatt van, tíz év alatt 27 %-kal nőtt a hetente legalább egyszer 

internetezők aránya az 55 és 74 év közöttiek körében, így 2019-ben elérte az 54 %-ot. A gyorsan 

növekvő tendenciát alapul véve, a különbségek a jövőben várhatóan mérséklődnek. Azonban 

jelenleg még az e tekintetben elmaradott régiókban, főként Kelet- és Dél-Európában, szükség 

                                                      
1 https://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/submitViewTableAction.do Letöltve: 2020. 04. 22.  
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van az ebben rejlő potenciál hangsúlyozására és az idősek internethasználatának támogatá-

sára. Ezeket a gondolatokat osztja meg művében FRIEMEL (2016) is, amikor az országok közti 

digitális megosztottság (digital divide) fogalmáról ír.  

Magyarország nagyot nőtt az elmúlt 20 év alatt, hiszen az első trendmérés 2000-ben indult, 

amikor az internetezők aránya még éppen csak elérte a 10%-ot a 15 és 69 év közöttieket vizs-

gálva. Ma pedig már közel 90%-os a rendszeresen internetezők aránya. Az internetpenetráció 

átlagos értékéhez képest jelentős eltérést mutat az egyes generációk internethasználata. A 

Baby Boom generáció 71 %-a használja az internetet, ezzel szemben a legfiatalabb generáció 

98 %-a igényli az internetet2. Internetezőnek az a személy tekinthető, aki valamilyen „online 

tevékenységet” végez havonta legalább 1 órán keresztül. 

Az internetezők társadalmát öt generáció alkotja. Egynegyedük tartozik a digitális bennszü-

löttek két generációjához, háromnegyedük pedig a digitális bevándorlók három generációjá-

hoz. A digitális bennszülöttek internethasználata extenzívebb, mint a digitális bevándorlóké: 

több helyszínen, hosszasabban, változatosabban interneteznek. Az 1. ábra egy 2018-ban vég-

zett felmérés3 eredményeit közli, amelynek az alapsokasága a Magyarországon élő 16 + éves 

internetezők. Az adatfelvétel módszere online megkérdezés standard kérdőívvel (CAWI), és 

a minta nagysága 3007 fő. 

1. ábra: Generációk internetpenetrációja, 2018. 

 
Forrás: Lakossági internethasználat 2018. NMHH 

Az egyes generációk különböző digitális érettségi szakaszban vannak. A ”Veteránok” az a ge-

neráció, ahol a legnagyobb a digitális analfabéták száma és ebben a csoportban nem számítha-

tunk jelentős növekedésre. A „Baby Boomerek” körében várható, hogy növekedni fog az in-

ternetezők aránya. Ha a vírushelyzet nem hoz jelentős számú új felhasználót, akkor is biztosak 

lehetünk abban, hogy néhány éven belül a kohorszhatás miatt már 90% felett lesz az interne-

tezők aránya hazánkban2. A Baby Boom generációban a nők nagyobb arányban (74 %) hasz-

nálják az internetet, mint az időskorú férfiak (68 %). A „demográfiai lejtő” alapján megállapít-

ható, hogy az internethasználat lényegesen nagyobb a felsőfokú végzettségű válaszadók kör-

ében (96 %), a középfokú (87 %) és az alapfokú (51 %) végzettséggel rendelkező idős emberek-

hez képest. A települések hierarchiája szerint is látható a differencia: amig a fővárosban élő 

Baby Boomerek 89 %-a aktív internethasználó, a legkisebb településen élőknél csak 59 %-a él 

ezzel a lehetőséggel.  

                                                      
2 https://nrc.hu/news/internetpenetracio-2/ Letöltve: 2020. 04. 21. 
3 NRC Piackutató Kft. Ariosz Szolgáltató, Informatikai és Tanácsadó Kft. Letöltve: 2020. 04. 20.  
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A napi szintű internetezés során egyre inkább előtérbe kerül a közösségi média használat. A 

Statista becslése szerint 2019-ben a magyar lakosság 53%-a tekinthető aktív közösségi média 

felhasználónak, ők a 6 milliós aktív internetező létszám 85%-át teszik ki4. Az NMHH kutatá-

sából kiderül, hogy heti rendszerességgel az internetezők 97%-a használ valamilyen közösségi 

média oldalt, melyek közül az első a Facebook, de a YouTube szorosan a nyomában van mind-

össze 3%-kal lemaradva5. Ha bepillantunk a monitor mögé, akkor elmondhatjuk, hogy a Baby 

Boomerek elsősorban böngészéshez (45,2 %), közösségi oldalakhoz (27,9 %), csevegéshez, fó-

rumokhoz (16,4 %), hivatalos ügyek intézéséhez (16,8 %), és bankügyletekhez (12,6 %) veszik 

igénybe az internetet.6 

2.2. Szakirodalmi áttekintés: életminőség és internethasználat az idős generációban  

Az internethasználat jelentőségéről az idős generációra vonatkozóan egyre több tanulmány 

születik, ami alátámasztja a téma relevanciáját. Näsi és szerzőtársai (2012) kutatási eredményei 

szerint az időskorúak internetezési és egyéb aktív szabadidős tevékenységeinek gyakorisága 

között szoros pozitív irányú kapcsolat mutatható ki. Szerzők (Cotten et. al., 2013., FRIEMEL, 

2016) arra a megállapításra jutottak, hogy az idősek interneten keresztüli kommunikációs le-

hetőségei erősítik a társas kapcsolataikat, csökkentve ezzel a magányosság érzetét.  

Az idős generáció jóléti helyzetének mérésére több index született, ezek közül az Európában 

leginkább használt mutató az Aktív Idősödés Indexe (Active Ageing Index, továbbiakban 

AAI). A mutató 2012-ben született meg az Aktív Idősödés Európai Évében (ZAIDI et al., 2013), 

és azóta kétévenként számszerűsítik, a két évvel korábbi időszakra vonatkozóan. Az AAI ér-

tékének alakulását az egyes országok időbeli fejlődésének jellemzésére és az országok közti 

rangsor elemzésére használhatjuk. Az AAI az öregedésben rejlő lehetőségeket hangsúlyozza, 

azaz az öregedés folyamatát pozitív oldaláról közelíti meg (ZAIDI, 2015). Ez a mutató megfe-

lelő adatok rendelkezésre állása esetén nem csak az egyes országokra, hanem egy országon 

belüli összehasonlításra is lehetőséget ad. RODROGUEZ-RODRIGUEZ és szerzőtársai (2017) 

Spanyolország egyes körzeteiben meghatározott AAI értékeket hasonlítják össze. Az indexet 

ugyan sok bírálat érte (PARUOLO et. al., 2013, SÃO-JOSÉ et. al., 2017), de összességében jól 

megfelel eredeti céljának, tükrözi az öregedéssel kapcsolatos erőfeszítések hatékonyságát, va-

lamint felhívja a figyelmet azokra a területekre, ahol további intézkedések szükségesek. Az 

AAI 4 részterületből és 22 indikátorból álló összetett mutató7. Az AAI első három tartománya 

az aktív idősödés területén elért eredményekhez kapcsolódik, számba veszi a fizetett és nem 

fizetett tevékenységekben való részvételt, valamint az idősek fizikai, társadalmi és pénzügyi 

biztonságát. A negyedik tartomány pedig azt veszi figyelembe, hogy mennyire támogatja a 

környezet az aktív öregedést, illetve az idős generáció mennyire törekszik életminősége javí-

tására. Az AAI-ben szereplő indikátorok közül csak az idősek internethasználatával foglalko-

zunk. A 4. tartomány 20%-os, a 4. tartományon belül pedig az IKT 7%-os súlyt kapott. Így 

összességében csak 1,4%-os az internethasználat súlya a teljes AAI mutatón belül. Tekintve az 

internethasználat növekvő fontosságát, ez a mutató meglehetősen alul reprezentáltnak tűnik, 

                                                      
4 https://www.statista.com/statistics/568952/predicted-number-of-social-network-users-in-hungary/ Le-

töltve.2020.05.02.  
5 http://nmhh.hu/dokumentum/202180/lakossagi_internethasznalat_2018.pdf Letöltve.2020.05.02. 
6 https://www.ksh.hu/infografika/2018/internethasznalat.pdf Letöltve.2020.05.02. 
7 http://www.unece.org/fileadmin/DAM/pau/age/Active_Ageing_Index/ECE-WG-33.pdf Letöltve.2020.05.02. 
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érdemes az értékét növelni (BERDE - KUNCZ, 2019). Szerzők érvelését támasztja alá az is, 

hogy az AAI index 22 mutatója közül az IKT rendelkezik a legnagyobb szórással.  

Az európai országok négy klaszterbe sorolhatók az AAI átlagos értéke alapján. Az 1. táblázat 

mutatja az országcsoportok közötti eltéréseket, a 2018-as adatok figyelembevételével. Magyar-

ország az aktív idősödés szempontjából a legkedvezőtlenebb csoporthoz tartozik, ahol a négy 

részterület figyelembevételével az átlagos érték a legalacsonyabb (31,4). A szomszédos Auszt-

riában az öregedési feltételek és eredmények jobbak, ez az ország a következő fejlettségi szin-

tet kifejező klaszterhez (36,4) tartozik. Az európai rangsor élén a magasabb életnívóval rendel-

kező észak-európai országok állnak, 42,8-as átlagos adattal. A magyar időskorúakra vonat-

kozó AAI érték (30,7) alacsonyabb a klaszter átlagnál. Ha az AAI index negyedik részterületét 

elemezzük, akkor megállapítható, hogy a magyar idős generáció kismértékű környezeti támo-

gatásra és korlátozott aktivitásra számíthat, az 51 %-os magyar mutató nem éri el az 1. klaszter 

átlagos értékét (52,8 %). Az első mérések óta jelentős változás történt, a 2010-es 25 %-os magyar 

adat a folyamatos emelkedésnek köszönhetően megduplázódott, és meghaladta az 50 %-ot.  

1. táblázat: Az Aktív Idősödés Indexe klaszterek szerinti bontásban, EU28. 2018.  

Klaszterek 

Képesség az aktív 
időskorra, és támo-
gató környezet (1-
100 %) 

AAI mu-
tató 
(1-100 %) 

1. klasz-
ter 

Bulgária, Horváthország, Görögország, 
Magyarország, Olaszország, Lengyelor-
szág, Románia, Szlovákia, Szlovénia, 
Spanyolország 

52,8 (51,0) 31,4 (30,7) 

2. klasz-
ter 

Ausztria, Belgium, Ciprus, Franciaor-
szág, Luxemburg, Málta 

60,4 36,4 

3. klasz-
ter 

Csehország, Észtország, Írország, Né-
metország, Litvánia, Lettország, Portugá-
lia 

55,9 36,6 

4. klasz-
ter 

Dánia, Finnország, Hollandia, Svédor-
szág, UK 

65,9 42,8 

Összesen (EU28) 57,5 35,8 

Forrás: Saját szerkesztés az Active_Ageing_Index alapján 

Ehhez a dimenzióhoz hat mérőszámot alkalmaznak: 55 éves korban várható élettartam, 55 

éves korban egészségben várható élettartam, mentális egészség, információs és kommuniká-

ciós technológia (IKT) használata, társadalmi kapcsolatok, és iskolai végzettség. Az IKT mu-

tató meghatározására az internethasználat mértékét veszik számításba, ezáltal mennyiségi és 

nem minőségi adat alapján történik a kalkuláció. Felmérés alapján határozzák meg, hogy az 

55 és 74 évesek körében mekkora az internetet az utóbbi három hónapban legalább heti egy-

szer használók aránya8. 

Az interneten keresztüli, közösségi hálókon való tevékenység a legújabb kutatások alapján 

nagyban hozzájárul az idősebb évek aktívvá tételéhez, és egy adott országon belül, illetve az 

internethasználók közt is jelentősen különbözik. Mint ahogy GIVSKOV és DEUZE (2018) is 

bizonyítják, a közösségi oldalak használata nagyban függ az egyének korábbi élettörténetétől. 

                                                      
8 Az IKT-re vonatkozó értékek az Eurostat ICT Survey felméréséből származnak (Eurostat 2018) 
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Azok, akik idősebb korban is használják, sokkal jobban bekapcsolódnak a különböző társa-

dalmi eseményekbe, mozgalmasabbak a napjaik, tájékozottabbak, és a közérzetük is jobb. 

2.3. A kutatás célja és módszertana 

A kutatás célkitűzése egyrészt az idős generáció internethasználati aktivitásának, másrészt az 

adott generáció életminőségének feltárása. Feltételezhető, hogy az internet nyújtotta lehetősé-

gek és az életminőség között összefüggés van a vizsgált populációban. Ennek tükrében a kö-

vetkező kutatási kérdéseket fogalmazzuk meg: 

 K1: Milyen kapcsolat van az EU-s idős generáció internethasználati aktivitása és szubjektív 

életminősége között?  

 K2: Milyen hatással van a magyar Baby Boom generáció közösségi médiahasználata a szubjektív 

életminőségre? 

Az 1. kutatási kérdés vizsgálatához szekunder forrást használtunk, az IKT és a szubjektív élet-

minőségi adatok másodelemzésével. Az IKT-re vonatkozó értékek az Eurostat ICT Survey fel-

méréséből származnak. Az internethasználatra adott válaszokat 0 és 100 között helyezték el, 

százalékos formában. Minél közelebb van a mutató értéke a 100 %-hoz, annál jobbnak tekint-

hető az idős generáció helyzete a vizsgált országban, az internetet az utóbbi három hónapban 

legalább heti egyszer használók aránya tekintetében. Az életminőségre vonatkozó vélemények 

az EQLS (European Quality of Life Survey) adatállományból erednek. Itt az élettel való elége-

dettség szubjektív megítélését 10 fokozatú skálán mérték.  

A 2. kutatási kérdés megválaszolásához pedig pilotkutatást végeztünk. Az adatgyűjtést 2019-

ben, online megkérdezési technikával bonyolítottuk le. A kutatási célsokasága a Baby Boom 

generációhoz tartozó alanyok. Kvótás mintavételt alkalmaztunk, és arra törekedtünk, hogy 

életkor (1946-1964 között születettek) és nem (50-50 %) alapján megfelelő legyen a minta ösz-

szetétele. A minta nagysága 105 fő, és a tervezetthez képest 56 nő (53 %) és 49 férfi (46 %) adott 

értékelhető válaszokat.  

3. Eredmények 

Ebben a fejezetben az internethasználat és a szubjektív életminőség kapcsolatát vizsgáljuk a 

kutatási kérdések alapján.  

3.1. Az 1. kutatási kérdés vizsgálata: Az IKT mutató és a szubjektív életminőség kapcsolata az idős ge-

nerációban, nemzetközi kitekintésben  

Felmerül a kérdés, hogy van-e összefüggés az aktív időskori indexhez tartozó IKT mutató és 

a szubjektív életminőség között. A szubjektív életminőség kulcsváltozója az élettel való elége-

dettség, ezért a két változó közötti kapcsolat vizsgálatához az idős generációhoz tartozó sze-

mélyek élettel való elégedettségi értékelését használjuk.  

Az AAI index alapján meghatározott klaszterek közül az 1. klaszterben a legalacsonyabb (6,03) 

az élettel való elégedettség percepciója az idősek körében, és az „élenjáró” 4. klaszterben a 

legelégedettebbek (7,9) az idős személyek. A magyar válaszadók élettel való elégedettsége 6,1, 

1-10 fokozatú skálán mérve. Az internethasználatot mérő index, az IKT esetében viszonylag 

nagy eltérések adódnak az országcsoportok között. A 2. klaszterben a 60 %-os internethaszná-
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lati mutatóval rendelkező országok között a legnagyobb a szórás (19 %). A magyar idős gene-

ráció az internethasználat alapján a klaszter átlagnál jobban teljesít (51 %). Az IKT index és az 

élettel való elégedettség leíró statisztikai adatait a 2. táblázat tartalmazza.  

2. táblázat: Az élettel való elégedettség és az IKT index átlagos értéke, EU28. 2018.  

Klaszter 
Országok 
száma  

Élettel való elégedettség  
(1-10) 

IKT mutató (1-100) 

Átlag Szórás Átlag Szórás 

1. klaszter 10 6,0300 ,61833 37,7000 9,59224 

2. klaszter 6 7,2333 ,73394 60,0000 19,09974 

3. klaszter 7 6,3286 ,74098 50,7143 11,45592 

4. klaszter 5 7,9000 ,36742 83,0000 4,06202 

Összes 28 6,6964 ,94926 53,8214 19,86818 

Forrás: Saját szerkesztés az AAI adatbázis alapján 

Az AAI adatbázis felhasználásával korrelációelemzést végeztünk a két változó között. A 

Pearson féle korrelációs együttható értéke 0,801 (Sig. 0,000). Ez az eredmény alátámasztja a 

feltételezésünket, az idős generációban az internet aktivitás és az élettel való elégedettség 

szintje között pozitív lineáris kapcsolat áll fenn, amelynek a mértéke erős. Az aktívabb internete-

zés kedvezőbb élet-elégedettséget eredményez és az élet jobb szubjektív megítélése pozitívabb 

magatartással jár az internet használatában. A következő ábra mutatja az internethasználati 

mutató és az élet-elégedettség átlagos értékét az egyes EU-s országok megnevezésével. Ez a 

diagram is jól tükrözi a két változó közötti erős korrelációt, az aktivitás és az elégedettség ösz-

szefüggését.  

2. ábra: Az élettel való elégedettség és az IKT mutató közötti összefüggés, EU28, 2018 

 
Forrás: Saját szerkesztés az AAI adatbázis alapján 
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Van néhány eredmény, amely az AAI index alapján előállított klaszterhez képest eltérést jelez. 

Az AAI mutató szerint a második klaszterbe sorolt néhány országban, így a szomszédos 

Ausztriában is, az élettel való elégedettség átlagos értékelése jobb a többi klasztertaghoz ké-

pest. Ezzel szemben a harmadik klaszterben, Németországban magasabb az idős generáció 

internetaktivitása, az adott klaszter többi országához képest. 

3.2. A 2. kutatási kérdés vizsgálata: A közösségi médiahasználat és a szubjektív életminőség kapcso-

lata a magyar Baby Boom generációban  

A 2. kutatási kérdés tárgyalását a pilotkutatással feltárt eredmények alapján ismertetjük. A 

primer kutatásban a Baby Boom generáció internethasználati, közösségi média használati szo-

kásait, és szubjektív életminőségét vizsgáltuk. Ebben a fejezetben a kutatási kérdéshez tartozó 

eredményekre fókuszálunk.  

Az internetezési szokások kapcsán a válaszadók arról nyilatkoztak, hogy a közösségi oldalakat 

rendszeresen látogatják (98 fő), és legtöbben 1-2 social média oldalon regisztráltak. A közös-

ségi oldalakon való jelenlétet elsősorban a kapcsolattartás miatt tekintik fontosnak, továbbá az 

információszerzést, az időpontfoglalást, a szórakozást, és a vásárlást jelölték meg. Megállapít-

ható, hogy a Baby Boomerek a social média által nyújtott alapfunkciókat kedvelik leginkább. 

Feltételeztük, hogy a közösségi médiában kifejtett aktivitás hatással van az idős generáció éle-

tére. Ezért a következő kérdést fogalmaztuk meg: „A közösségi média használata mennyire változ-

tatta meg az életét?”. Arra kértük a válaszadókat, hogy ötfokozatú skálán minősítsék a változás 

mértékét, ahol az 5 a teljes mértékben, az 1 pedig az egyáltalán nem választ jelentette. A leg-

több, azaz 60 szavazat a 4-esre érkezett, azaz arra, hogy java részt megváltozott az életvitelük, 

ezt követte a 3-as kategória 32 vokssal.  

Az életminőség vizsgálatához az életminőség összetevőinek fontosságát és megítélését tuda-

koltuk a Baby Boom generáció tagjaitól. Nem meglepő módon legfontosabbnak a rendelke-

zésre álló jövedelmet tekintik (84 fő), továbbiakban az egészséget (73 fő), a családot és baráto-

kat (53 fő) jelölték be, végül ezt követte a környezet (43 fő). A válaszadók életminőségének szub-

jektív megítélése kedvező, 10,5% kitűnőnek, 66,7% jónak, 15,2% megfelelőnek tekinti, és 6,7% véli 

úgy, hogy lehetne jobb is és csupán 0,9% volt, aki rossznak érzékeli. Az idős generáció életmi-

nősége szempontjából fontos tényező az anyagi helyzet, ami a mintában a válaszadók szub-

jektív értékelésében pozitív minősítést kapott: a kitöltők 39%-a a „Kijövök a havi keresetemből és 

még spórolni is tudok.”, 38,1% a „Nem panaszkodom, kijövök a havi keresetemből.” kategóriát válasz-

totta. 12,4% az „Éppen csak megélek a fizetésemből.”, 7,6% a „Komoly anyagi gondokkal küzdök.” és 

2,9% pedig az „Előfordul, hogy anyagi gondjaim vannak.” lehetőséget adta válaszul.  

A Baby Boom generáció közösségi médiahasználata és az életminősége közötti összefüggés 

vizsgálatára korrelációelemzést futtattunk le a két metrikus változó között. A korrelációelem-

zés eredménye alapján a Pearson féle korrelációs együttható értéke r=0,838 (sig. =0,000). A 

válaszadók életminőségének megítélése és a közösségi médiahasználat mindennapi életükre 

gyakorolt hatása között pozitív, erős szignifikáns kapcsolat áll fenn. Minél nagyobb hatást fejt ki a 

Baby Boomerek életében a közösségi médiahasználat, annál jobb az életminőségük szubjektív 

értékelése. Mivel a korrelációs kapcsolat kétirányú, megállapítható, hogy a jobb életminőséget 

észlelő idős generáció a közösségi média hatását is erőteljesebbnek látja. Következő lépésben 

azt kell feltárnunk, hogyan nyilvánul meg az idősgeneráció életében a közösségi médiahasz-

nálat hatása, mennyire tekintik pozitívnak vagy negatívnak. Nyitott kérdés formájában keres-
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tünk választ arra, hogy milyen módon befolyásolta az életminőséget a közösségi média hasz-

nálata. A válaszadók közül többen negatív hatásról számoltak be, de természetesen volt, aki 

pozitívan jellemezte a közösségi médiával kialakított kapcsolatát, illetve akadt semleges vá-

lasz is. A közösségi médiahasználatra vonatkozó pro és kontra vélemények közül kiemeltük a 

legjellemzőbbeket (3. ábra).  

3. ábra: A közösségi médiahasználat életminőségre gyakorolt hatása 

 
Forrás: Saját szerkesztés a megkérdezés alapján 

A negatív véleményekben a személyes kapcsolat hiányát, és csökkenését emelték ki az ala-

nyok. Ezen kívül a mozgás hiányára hivatkoztak az internetezéssel töltött idő miatt. A semle-

ges megnyilatkozásokban az idős válaszadók arra utaltak, hogy kontroll alatt tartják a közös-

ségi média használatát, így nem jelent változást az életminőségükben. A pozitív tapasztala-

tokban a baráti kapcsolat építése és a felmerülő kérdésekre kapható válaszok jelentek meg.  

4. Következtetések és javaslatok 

Az idős generáció internethasználata több nézőpontból vizsgálható. Jelen tanulmányban a ku-

tatási kérdésekben egyrészt az idős generáció internethasználatának és szubjektív életminősé-

gének kapcsolatát vizsgáltuk, másrészt a magyar Baby Boom generáció közösségi médiahasz-

nálata és szubjektív életminősége közötti összefüggést tártuk fel. Az 1. kutatási kérdésre ref-

lektálva kijelenthetjük, hogy az EU tagországokban az idős generáció IKT használata és az 

élettel való elégedettsége között erős, pozitív kapcsolat áll fenn. A 2. kutatási kérdés kapcsán 

megállapítható, hogy a Baby Boomerek életminőségének szubjektív értékelése és a közösségi 

médiában kifejtett aktivitása hatással van egymásra, erős, pozitív összefüggést jelez a korrelá-

ciós együttható. A feltárt összefüggések mélyebb megértéséhez további kutatások elvégzése 

szükséges. Sikerült azonosítani a social médiával kapcsolatos pozitív és negatív tapasztalato-

kat, azonban a közösségi médiának köszönhető változások befolyásoló hatásának mértéke 

még nem ismert, pontosítást igényel. Összegezve az eredményeket kijelenthető, hogy az inter-

nethasználat hatással van az életminőségre, azonban ez nemcsak pozitív, hanem negatív irá-

nyú is lehet. 

Látható, hogy a Baby Boom generáció a 21. században egyre inkább jelen van a virtuális világ-

ban. Az internet és a social média használatára vonatkozó mérések igazolják a mennyiségi 

változást. Azonban látni kell, hogy a különböző mérési eredmények között eltérések vannak, 

ami a méréshez használt gyakorisági szintek sajátosságaiból erednek. További gondot jelent a 

minőségi változások generációs megközelítésben történő vizsgálata, ha a minőségi adatok 

csak korcsoportos bontásban állnak rendelkezésre, vagy más generációs felosztást alkalmaz-

nak.  
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A technológia fejlődése újabb tendenciák felszínre kerülését eredményezi, amelyek hatást gya-

korolnak az idős generáció helyzetére is. A kutatási téma mélyebb elemzéséhez egyrészt fel 

kell tárni az internet és social média aktivitást befolyásoló háttérváltozókat, másrészt az aktív 

részvételt elősegítő egyéni és társadalmi feladatokat. 
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